
P A T R I M O N I U M  B A N A T I C U M ,  V I I I ,  2 0 1 8

193

OPŢIUNI DIVERSE ÎN SISTEMATIZAREA RURALĂ 
HABSBURGICĂ DIN SEC. XVIII-XIX.  

STUDII DE CAZ: COMUNELE ARCHIŞ ŞI IGNEŞTI, 
DIN NORDUL JUDEŢULUI ARAD

Teodor Octavian Gheorghiu*

Various options in Habsburg rural systematization of the 18th and 19th centuries. Case studies: Archiş and 
Igneşti communes from the north of Arad county

Abstract: The study focuses on the modernization of the habitat (especially rural) in the Banat-Arad area, going 
past certain historiographical stereotypes about the disastrous economic situation and the depopulation of the 
area during the Ottoman administration, versus the decisive role played by the Habsburg administration in the 
repopulation, development and systematization of the territory. Therefore, the article attempts to showcase the 
true value of the Habsburg action of general restructuring of the territory conquered at the turn of the 17th and 
18th centuries, and especially the manner in which the rural habitat was systematized. Despite some general 
considerations on these processes, the research focuses on the regional aspects of habitat systematization in the 
northerly premontane region of Arad. The targets are the neighboring communes of Archiş and Igneşti, where 
it is observed that the morpho-structures of the villages are very different; either strict geometries (Igneşti) or 
irregular planimetry (Archiş). The explanation of these great differences is obtained by corroborating the docu-
mentary information with that of the maps of the 18th and 19th centuries, which shows that in Ignești during the 
18th century, villages were scattered, their merging being natural, while in Archiş the villages were compact, the 
Habsburg intervention conserving their characteristics. Finally, a role seems to have been the sale of Igneşti by 
the Erarium to the Kőnigsegg family, which led to the merging and systematization.
Keywords: Habsburg rural systematization, diversity, Archiş commune, Igneşti commune, Arad county
Cuvinte cheie: sistematizare rurală habsburgică, diversitate, comuna Archiş, comuna Igneşti, judeţul Arad

1. Introducere

Literatura istorică clasică care se referă exclusiv sau inclusiv la evoluţia habitatului (în special rural) 
din perioada modernă din sud-vestul României de astăzi, a pus în circulaţie câteva idei „cano-

nice”, rezistente în timp: 
– depopularea și prăbușirea economică a zonei (în special a Banatului și a zonei Aradului) din peri-

oada otomană;
– repopularea „salvatoare” realizată de Casa de Habsburg în sec. al XVIII-lea prin colonizări masive1.
La acestea se adăugau stereotipuri (având aceleași surse elogiind „sistematizarea habsburgică” a terito-

riului cucerit), între care:
– aplicarea generalizată a modelelor de plan geometric localităţilor nou create prin colonizare;
– sistematizarea generală în sec. al XVIII-lea a habitatului rural găsit aici de administraţia habsbur-

gică, realizată după aceleași modele utilizate în colonizare2.

* Universitatea Politehnica Timișoara, Facultatea de Arhitectură și Urbanism, Strada Traian Lalescu 2, Timișoara; e-mail: 
togheorghiu@gmail.com.
1 Opinia care a făcut școală (Griselini 1984, 124 și 126: „Sub o guvernare atât de rea și în același timp tiranică [este vorba 
despre cea otomană – n.n.], Banatul a gemut în lungul a 164 de ani. Multe localităţi din prima jumătate a secolului al XVI-lea 
amintite de istoriograful ungur Olahus nu mai existau… Ochiul cunoscătorului nu poate fi decât mirat de ceea ce s-a înfăptuit 
în mai puţin de 60 de ani. Nemuritorul Carol al VI-lea și glorioasa sa fiică, Maria Theresia, au voit-o însă, iar un popor și o ţară 
au fost cu totul schimbate.“), se menţine până târziu în perioada interbelică (Kraushaar 1923, Kallbrunner 1938, Herschaft 
1942 etc.) și chiar în unele monografii recente. 
2 Griselini 1984, 23: „…s-au înmulţit satele, în locurile unde odinioară se ridicau doar colibe mizere; pustietăţile au devenit 
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Ideea depopulării Banatului și a spaţiilor din jur din perioada otomană a fost demontată simplu 
publicându-se conscripţii de la sfârșitul sec. al XVII-lea3 sau de la începutul sec. al XVIII-lea4 (care rele-
vau, frust, realitatea demografică de la sfârșitul etapei otomane) sau comentând și coroborând diferite 
informaţii contemporane5 (aducându-se în limite normale raportul dintre valoarea habitatului otoman, 
pe de o parte, și rolul și ponderea colonizărilor habsburgice, pe de alta). 

Problema tipologiei planurilor satelor de colonizare și a sistematizărilor satelor autohtone a început să 
fie studiată serios și cu succes abia după accesul la ridicările topografice habsburgice din sec. XVIII-XIX6. 
În lipsa lor, studiul, indiferent cât de serios și elaborat ar fi fost, se rezuma la evaluarea situaţiei recente 
a habitatului, fără să poată recupera prea mult din istoria lui trecută, decât prin date istorice sau prin 
comparaţie cu alte spaţii mai bine studiate7. 

În ultimul deceniu, folosind aceste oportunităţi de informare și metode mixte, au fost realizate com-
paraţii între diferitele etape ale evoluţiei moderne a numeroase așezări din zona Banat-Crișana, au fost 
detectate manierele de sistematizare ale habitatului din diferite zone sau reconstituiri ale etapelor mai 
vechi (medievale) din evoluţia unor sate sau orașe. Toate acestea conţin numeroase studii de caz care 
epuizează, practic, tipologia intervenţiilor sistematizatoare din sec. XVIII-XIX, ale așezărilor din zonă8.

Rezolvând aceste probleme, se cuvine să se repună în adevărata ei valoare acţiunea habsburgică de 
restructurare generală (în manieră modernă, comparabilă cu operaţiunile similare contemporane)9 a teri-
toriului cucerit la cumpăna secolelor XVII-XVIII și în special maniera în care a fost realizată. Între toate, 
merită să fie amintiţi pașii făcuţi pentru cunoașterea teritoriului și a componentelor sale (în special habi-
taţionale, implicit sociale și economice), precum și punerea în funcţiune a unui sistem de modernizare a 
vechiului habitat și de generare de noi așezări, rurale și urbane. Pentru Banat, primele gesturi în direcţi-
ile respective sunt realizate imediat după cucerire, adică începând cu 1717, cartografiindu-se teritoriul, 
realizându-se un sistem de apărare global, organizându-se administrativ teritoriul, realizându-se primele 
prescripţii privind colonizarea și producându-se, până spre anii ’70 ai sec. al XVIII-lea, cca. 60 de coloni-
zări, unele generând noi așezări, fără caracteristici geometrice stricte privind reţeaua stradală, morfologia 
parcelară sau amplasarea arhitecturilor majore10. În acei ani se produc două acţiuni majore, interconectate 
și având consecinţe pe termen lung. 

Prima este lansarea în 1772 a „Impopulations Haupt Instructions” (Principalele instrucţiuni pentru 
colonizare), care avea rolul de a reglementa într-o manieră unitară alegerea terenului viitoarei așezări, 
organizarea ei, derularea așezării coloniștilor și organizarea vieţii lor11. Una dintre consecinţe a fost aplica-
rea, la scurt timp după, a acestor prevederi și satelor autohtone (în special a celor grănicerești), ce urmau a 
fi comasate și regularizate12, cu toate că în realitate, soluţiile au fost diverse, adaptate mai atent condiţiilor 
locale. 

A doua a fost realizarea „Ridicării Josefine”, în intervalul 1769–1785 (Banat și nordul Mureșului), 
operaţiune cartografică uriașă și reprezentând cea mai exactă evaluare a realităţilor zonale de până în 
acel moment. Cartografierea era însoţită de o conscripţie detaliată privind fiecare localitate și aceste 

ţinuturi locuite”; în privinţa tipologiei planimetrice a noilor sate, au fost extrapolate la întreaga perioadă a sec. al XVIII-lea 
consideraţiile sale privind noile fundaţii din jum. a doua a sec. al XVIII-lea (Griselini 1984, 150–151).
3 Referitor la conscripţia lui Marsigli din 1690–1700: Pavel 1970, II, 61–68.
4 Între alţii: Haţegan 2003, 152–153.
5 Ţintă 1972, 10; Costin Feneșan (ed. Griselini – vezi nota II, 23 și alte comentarii cu acest subiect), Secară 1987, 16–18; 
idee reluată în Secară 2005, 172–177. O privire globală recentă asupra acestor probleme, inclusiv prin prisma statisticilor din 
perioada otomană: Feneșan 2014, în special 203–300. 
6 Probabil primul autor care publică și comentează planuri de sate bănăţene din sec. XVIII-XIX este Alexandru Rădulescu 
(Rădulescu 1983), iar extrase din „Ridicarea Josefină“ în Niedermaier 1996, 115–116.
7 Un caz exemplar este Romulus Vuia cu studiul din 1945, unde operează, după cum singur declară „…cu mijloace etnografice 
și întrebuinţând îndeosebi metoda comparată…”, autorul sperând la completarea informaţiei prin „..temeinice monografii de 
geografie istorică…completate și cu cercetări toponimice…” (Vuia 1945, 359–360). 
8 Gheorghiu 2009a; Gheorghiu 2010–2011; Gheorghiu 2008; Gheorghiu 2017.
9 Plasarea operaţiunilor urbanistice de sistematizare din zona Banat-Arad în contextul mondial contemporan: Gheorghiu 
2002, 47–64 și 204–213.
10 O punere în relaţie recentă a etapelor colonizărilor și sistematizărilor satelor din sud-estul României cu evoluţia morfo-struc-
turilor acestui habitat din sec. al XVIII-lea – începutul sec. al XX-lea: Gheorghiu 2017, 30–35.
11 Un comentariu de ultimă oră, sintetic și concludent: Gyemant 2018.
12 Secară 1987, 19. 
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date ofereau suportul viitoarelor operaţiuni de relocare și/sau sistematizare a satelor și redistribuire a 
terenurilor13. Importanţa ei rezidă și din faptul că desenează un mare număr de sate nesistematizate, ele 
reflectând, în consecinţă, stadiul final al evoluţiei lor medievale, plasând corect în timp momentul siste-
matizării, adică ulterior anilor ’70 ai sec. al XVIII-lea. În foarte multe cazuri „Ridicarea Josefină” devine 
astfel un termen post-quem pentru această operaţiune.

Corelarea tuturor datelor deţinute cu seria de planuri din cele două ridicări topografice importante din 
sec. XVIII și XIX (“Ridicarea Josefină”–1769–1772 pentru Banat14 și 1782–85 pentru zona Aradului15 și, 
respectiv, „Ridicarea Franciscană–1819–186916, pentru zona aceasta fiind realizată în cca. 1860) a făcut 
posibilă detectarea tipologiei intervenţiilor sistematizatoare, de la comasarea sau restructurarea satelor, la 
densificare sau extindere, urmărite pe parcursul secolului scurs între cele două ridicări topografice17.

Această ultimă cercetare a cuprins câteva sate de la sud și nord de Mureș, pe o suprafaţă foarte mare, 
extrem de eterogene ca geneză sau evoluţie. De fapt, această mare diversitate de soluţii este lesne observa-
bilă pe orice hartă actuală suficient de detaliată pentru a fi vizibile schiţele de plan ale localităţilor. Dacă 
ne rezumăm doar la culoarul Crișului Alb (segmentul dintre Ineu și Vârfurile), se poate remarca gama 
extrem de mare de rezolvări, de la cele compacte geometrice, la cele liniare, compacte neregulate sau dis-
persate. Singura regulă aparentă pare a fi concentrarea planurilor geometrice pe valea Crișului și a câtorva 
afluenţi și răspândirea celorlalte tipuri de plan în zone colinare sau pe versanţii munţilor18 (Fig. 1). S-ar 
trage concluzia că relieful și reţeaua hidrografică ar fi impus o anume rezolvare, dar…

Studiul propus aici desfiinţează o asemenea supoziţie, fiind dedicat unui grup de așezări de pe o arie 
redusă, de la poalele dealului Codru-Moma, amplasate pe câteva văi care coboară spre Criș (ocupând, 
astfel, situri practic identice) dar care, din punct de vedere morfo-structural, reprezintă opţiuni extrem 
de diferite – fie rezolvări libere, neregulate, fie perfect geometrice. Surprinzătoare este și separarea netă, 
printr-o linie invizibilă orientată nord-sud, a celor două grupuri de sate (corespunzătoare comunelor 
Archiș – la vest și Ignești – la est), care nu au, aparent, nici un motiv să fie atât de diferite.

Studiul istoriei lor (destul de săracă în evenimente și susţinere documentară) s-a sprijinit mult pe 
citirea atentă a seriei de planuri din cele două ridicări topografice amintite și au reprezentat, în ambele 
cazuri, studii premergătoare planurilor generale (PUG) ale comunelor respective19. Ele au putut furniza 
repere mult mai sigure ale istoriei lor urbanistice și arhitecturale, din care extrag câteva date și concluzii.

2. Comuna Archiş 
Este formată din 4 sate (Archiș, Bârzești, Groșeni, Nermiș), toate amplasate pe micile văi care coboară 

de pe pantele dealului Codru-Moma, prelungire spre sud a munţilor Codrului și aflate la cote de cca. 
250–280 de metri, cu excepţia Nermișului care ocupă un teren relativ plat la cote de cca. 150–160 de 
metri. 

Am extras din studiul respectiv concluziile pentru toate satele, pentru a epuiza toate variantele ampla-
samentului (de vale, colinar sau relativ orizontal) din cadrul comunei. Micile studii sunt construite pe 
baza puţinelor documente sau relatări păstrate20, precum și, într-o manieră sigură și extrem de conclu-
dentă, prin consultarea celor două hărţi amintite mai sus (Fig. 2 și Fig. 3).

2.1. Archiş 

2.1.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Istoria care interesează aici (ca și a celorlate sate ale comunei) este cea anterioară și ulterioară cuceririi 

habsburgice a zonei, istorie structurată în două mari etape, derulate din momentul înfiinţării până spre 

13 Griselini 1984, 149.
14 Accesibilă în: Ridicare Ia.
15 Accesibilă în: Ridicare Ib.
16 Accesibilă în: Ridicare II.
17 Gheorghiu 2009b.
18 Un exemplu foarte bun este Turismuskarte (cca. 1995).
19 Gheorghiu B.I.A. 2018a, Gheorghiu B.I.A. 2018b.
20 Datele istorice sunt extrase din: Géza 1987, Faur 2016, Roz, Géza 1997, Vesa 2000.
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1860–70. Evoluţia teritorială a locuirii poate fi urmărită într-o manieră sigură, cel puţin pe parcursul ulti-
melor 3 secole, graţie mai puţin documentelor locale și mai mult conscripţiilor și ridicărilor topografice 
istorice accesibile în ultima perioadă. 

Satul pare a se fi născut târziu, conform documentelor el existând în 1552 (menţionat sub forma 
„Árkos”), când erau numărate 10 case. Nu se cunosc date despre evoluţia satului până în sec. al XVIII-lea, 
la sfârșitul căruia, Ridicarea Josefină (realizată în zonă în cca. 1782–85), desenează satul „Arkus” dezvoltat 
liniar, strict în aria centrului satului de astăzi. Pe plan pot fi numărate cca. 25–27 de parcele. 

În cadrul acestei structuri relativ compacte, amplasate de-a lungul drumului de tranzit, există și 
elemente exterioare: câteva parcele, o moară și biserica, toate amplasate în nordul satului, profitând de 
terenul bine ventilat și însorit (panta fiind spre sud) și de firul apei care acţiona moara. Biserica desenată 
aici nu pare a fi cea despre care se știe că a fost ridicată spre sfârșitul sec al XVIII-lea. Așadar, putem pre-
supune că până atunci are loc evoluţia medieval-târzie a satului, după care urmează etapa modernă. Din 
documente nu se cunosc acţiuni de sistematizare sau de regularizare din această etapă (Fig. 4).

2.1.2. Etapa modernă 
Singurul element documentar cu relevanţă constructivă este o inscripţie din 1793 amintită ca fiind pe 

iconostasul bisericii dispărute între timp, care poate însemna fie anul edificării bisericii, fie anul pictării 
și înzestrării, eventual sfinţirii.

Ridicarea Franciscană (cca. 1860) conţine o serie de repere topografice (relief, ape de suprafaţă, dru-
muri etc.), prin care amplasamentul satului poate fi lesne localizat în raport cu cel din Ridicarea Josefină, 
confirmându-se menţinerea lui în același loc. Harta desenează cu mai multă exactitate configuraţia intra-
vilanului satului, care își păstrează alura din zona centrală (liniară, compactă), la care se adiţionează par-
celări liniare sau de formă tentaculară în sud, nord și mai ales în nord-vest. La data respectivă, satul avea 
cca. 600 de locuitori, cel mai mare număr de locuitori din perioada jumătăţii a doua a sec. al XIX-lea. 

În desenul planului se remarcă persistenţa morii pe același amplasament, iar biserica este desenată 
în spatele frontului nordic al axei centrale, lângă moară (la est). Pare, deci, că vechea biserică de lemn 
de pe deal a fost între timp înlocuită cu cea din vatra satului, fapt neconsemnat sau neștiut documentar. 
Este, deci, plauzibil ca vechea biserică (sigur tot din lemn) ridicată ante 1785 (desenată atunci pe deal, în 
nordul satului), să fiinţeze ulterior ca biserică cimiterială (cimitirul este schiţat în 1860 în aceeași poziţie 
cu biserica din Ridicarea Josefină), iar o nouă biserică de lemn (poate cea consemnată prin inscripția din 
1793) să fi fost construită mai aproape de centru. Ea va fi demolată în 1931 (Fig. 5).

2.2. Bârzeşti
2.2.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Conform documentelor și informaţiilor cartografice din ultimele trei secole, Bârzești are o istorie 

relativ continuă, fără sincope. Este menţionat pentru prima oară în 1580 (sub forma „Borzafalva”), apoi 
în 1599, 1692, 1806. Formula surprinsă de Ridicarea Josefină reprezintă, în fapt, situaţia de la sfârșitul 
Evului Mediu și este o desfășurare de parcele și locuinţe de-a lungul unei singure uliţe, orientată est-vest. 
Pe planul satului „Barcest” pot fi numărate cca. 20 de parcele și este singura indicaţie demografică din 
perioada respectivă cunoscută până în prezent (Fig. 6).

2.2.2. Etapa modernă
În 1828 are 42 de familii, iar în 1851, 183 de locuitori. În Ridicarea Franciscană, „Barzeșd”, care în 

mod cert își menţine amplasamentul, este extins faţă de situaţia anterioară în două maniere. Prima este 
compactă, prelungind spre vest vechiul habitat, a doua, spre est, adăugând mici grupuri de parcele de-a 
lungul drumului de tranzit. Lotizarea este la fel de simplă ca cea desenată în Ridicarea Josefină, parcelele 
înșiruindu-se de o parte și alta a drumului. Satul pare a fi sistematizat parţial, această presupunere fiind 
motivată de desenul rectiliniu al unor fragmente din intravilan. Satul crește modest până către sfârșitul 
sec. al XIX-lea, când conscripţia numără în jur de 230 de locuitori (Fig. 7).
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2.3. Groşeni
2.3.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Pentru perioada otomană, documentele sunt foarte sărace. Prima consemnare este din 1580 (apare 

sub forma „Gross”) și a doua este din 1692 (“Gros”). Până la sfârșitul sec. al XVIII-lea, moment în care 
este cartografiat în Ridicarea Josefină, satul (numit „Gross/Grofs”) parcurge cele câteva etape specifice 
zonei (creștină, otomană, iarăși creștină după 1699). La scurt timp după cucerirea habsburgică, în 1724–
25, conform tradiţiei, biserica de lemn „Cuvioasa Paraschiva” este adusă din Voievodești (situat atunci 
între Archiș și Groșeni) și așezată pe înălţimea din centrul satului. Coriolan Petranu citea în perioada 
interbelică anul 1724 pe pragul bisericii, confirmând tradiţia.

Conform planului din 1772–75, satul era amplasat pe același loc cu cel actual, repere fiind firele de 
apă, relieful, drumurile. Avea o alcătuire simplă și logică în raport cu contextul natural și căile de comu-
nicaţie, precum și dependență de o evoluţie cert spontană. Conscripţia Josefină consemnează existenţa 
unui număr de 37 de case, după ce în 1766, erau număraţi 27 de capi de familie (Fig. 8).

2.3.2. Etapa modernă
Începând cu sfârșitul sec. al XVIII-lea, satul crește semnificativ, ajungând în 1828 la 97 de fami-

lii, iar în 1869, la 885 locuitori, ceea ce se reflectă în mărirea vetrei satului, prin extinderi spre vest și 
est. Ridicarea Franciscană surprinde acest fenomen, ariile extinse, cele mai consistente, fiind către est, 
de-a lungul drumului, și spre nord-est, dincolo de biserică, care își menţine poziţia. De asemenea, sunt 
figurate numeroase mori de apă și pive amplasate pe firul apei. Faţă de evoluţia liberă de până în sec. al 
XVIII-lea, satul (“Grofs” pe planul respectiv), conţine o singură inserţie urbanistică de factură modernă: 
extinderea liniară din nord-estul satului, pornind din dreptul bisericii și orientată spre nord-est, de-a 
lungul drumului amintit mai sus. Extinderea poate fi considerată ca făcând parte dintr-un program de 
sistematizare limitată (Fig. 9).

2.4. Nermiş
2.4.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Satul Nermiș nu face excepţie în cadrul grupului zonal de localităţi, dovedind continuităţi, pe același 

amplasament, de cel puţin 500 de ani. Este cel mai vechi dintre satele comunei. Apare pentru prima oară 
în documente în 1477 (“Nyermegh”, făcând parte din domeniul Bánffy), apoi în 1580 și 1692. În prima 
jumătate a sec. al XVIII-lea există informaţii (neconfirmate) că ar fi fost ridicată biserica, dar sigur, ea 
exista în 1750. Era construită din gard de nuiele și acoperită cu paie și în ea slujea preotul Ioan. În 1770 
vechea biserică este demolată și reconstruită din bârne de lemn. Prima formulă de organizare a satului, 
surprinsă de Ridicarea Josefină (unde apare sub forma „Nyermegy”) este redusă la câteva parcele de o 
parte și alta a drumului, satul fiind flancat de cele două fire de apă. Pe plan pot fi numărate cca. 24 de 
gospodării, confirmându-se datele conscripţiei din 1776, când sunt numărate 17 familii de jeleri. În acel 
moment biserica era exterioară satului, la ceva distanţă spre est, la sud de drum (Fig. 10).

2.4.2. Etapa modernă
În 1828 satul are 40 de familii, iar la mijlocul sec. al XIX-lea se construiește o nouă biserică, de 

lemn, cu hramul „Cuvioasa Paraschiva”. Satul nu pare a fi fost sistematizat, axa principală menţinându-și 
traseul meandrat, desenat ca atare în Ridicarea Franciscană. În sec. al XIX-lea evoluţia satului poate fi 
urmărită prin seria de planuri istorice păstrate, între care cel menţionat anterior consemnează o substan-
ţială extindere către est a nucleului originar. Astfel este înglobată și parcela bisericii care capătă o poziţie 
centrală. Extinderea satului a fost motivată și de creșterea populaţiei, care în 1869 numără 389 locuitori 
(un maxim pentru jumătatea a doua a sec. al XIX-lea) (Fig. 11).

2.5. Câteva concluzii referitoare la satele comunei Archiş. 
Corelarea seriei de documente istorice oferă secvenţe limitate ale istoriei lor. Sunt, aparent, fondări 

târzii (sec. al XVI-lea), cu excepţia Nermișului, care apare documentar în jumătatea a doua a sec. al 
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XV-lea. Documentele perioadei medievale nu consemnează nimic în ceea ce privește alcătuirea satelor 
(cu excepţia prezenţei bisericilor, oricum târzii), mărimii lor sau a habitatului. Sunt șanse ca cele câteva 
conscripţii otomane (defterele), încă neconsultate, să ofere noi date pentru intervalul de timp cât au fost 
stăpânite de Poartă, dar nici ele nu pot face minuni. Cele mai importante informaţii de natura urbanis-
tică și arhitecturală sunt conţinute de seria de planuri din cele două ridicări topografice. Ele descriu, fără 
echivoc, conformaţia satelor în cele două momente în care sunt realizate. Comparându-le, putem aprecia 
maniera intervenţiilor sistematizatoare ale administraţiei habsburgice, precum și momentul în care aceste 
intervenţii se produc. În satele comunei Archiș această sistematizare pare a nu fi avut loc, decât, limitat, la 
extinderea de la Groșeni și eventual, la unele alinieri de la Archiș și Bârzești. De asemenea, pot fi detectate 
anumite edificări sau mutări de biserici, neconsemnate în documente.

3. Comuna Igneşti 
Este formată din 4 sate (Ignești, Minead, Nădălbești și Susani), amplasate la est de comuna Archiș și 

pe două văi (Teuzu și Nădălbești/Minezel), orientate nord-sud, coborând de pe versantul sudic al mun-
ţilor Codrului și care se varsă în Criș lângă Sebiș. Altitudinea amplasamentelor urcă de la cca. 120/130–
160/170 de metri (pentru primele trei sate), la cca. 300 de metri, pentru Susani. Relieful este foarte 
asemănător cu cel al comunei Archiș. 

Studiile propuse aici se bazează pe coroborarea puţinelor documente sau relatări păstrate21, cu infor-
maţiile mult mai sigure și concludente conţinute de cele două hărţi amintite mai sus (Fig. 12 și Fig. 13).

3.1. Igneşti
3.1.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Conform documentelor, satul exista în 1418, după care apare documentar ca făcând parte din câteva 

domenii nobiliare: în 1553 și 1561 (domeniul Losonczy, satul apărând sub forma „Agnafalva”), în 1579 
(domeniul Korniss). La sfârșitul sec. al XVII-lea este preluat de administraţia Habsburgică, care, în 1732 
îl donează puternicei familii Mutina. În 1744 satul are 4 familii, trei ani mai târziu, 12 familii, iar în 
1771–86, 34 de familii. În jumătatea a doua a sec. al XVIII-lea se ridică prima biserică.

Ridicarea Josefină (realizată în zonă în cca. 1782–85) desenează satul „Ignest” în formula de sfârșit 
de Ev Mediu, adică răsfirat, neregulat, ocupând o arie întinsă. Nu are biserică (sau, cel puţin, nu este 
desenată), informaţie care trebuie corelată cu cea referitoare la ridicarea bisericii în perioada respectivă 
(Fig. 10).

3.1.2. Etapa modernă 
Către sfârșitul sec. al XVIII-lea satul este oferit spre vânzare de Erariu, iar în 1804 este cumpărat de 

familia Kőnigsegg. Având drept reper alte cazuri din zonă (Dieci, Buteni etc., unde sistematizarea se produce 
destul de lent, după 1810–1820), se poate presupune că la timpul respectiv nu era sistematizat. În 1806 
satul are 43 de familii, iar în 1823 se sfinţește o nouă biserică de lemn cu hramul „Înălţarea Domnului” în 
locul numit „Câmpul bisericii”. Populaţia satului crește până în 1866, când numără 369 locuitori. 

În Ridicarea Franciscană (cca. 1860) satul „Ignesd” este desenat după acţiunea de sistematizare, adică 
reconfigurat radical, concentrat și geometrizat. Are un plan dreptunghiular perfect, structurat prin două 
artere orientate aproximativ est-vest și nord-sud care îl împarte în patru sferturi două câte două egale. 
La intersecţia lor, pe o parcelă mai amplă, apare desenată biserica. Aceasta, de lemn la timpul respectiv, 
ocupă deja amplasamentul de astăzi. Restul planurilor istorice, până la jumătatea sec. al XX-lea, nu con-
semnează modificări ale morfo-structurii satului (Fig. 15).

3.2. Minead
3.2.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Conform documentelor și conform informaţiilor cartografice din ultimele trei secole, Minead are o 

istorie foarte asemănătoare cu a celorlalte sate din comună. Începând cu sec. al XVI-lea, el trece dintr-o 
21 Datele istorice sunt extrase din: Oancea et alii 2009, Géza 1987, Faur 2016, Roz, Géza 1997, Vesa 2000.
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proprietate în alta: în 1553–1561 „Felsőminyéd” aparţine domeniului Losonczy, iar în 1579–1597 apar-
ţine domeniului Korniss. Nu mult după, câteva documente îl prezintă format din două componente 
(în 1619 „Alsó Moniad” și „Felső Moniad”, iar în 1622 „Alsóminyadul” și „Felsőminyadul”), adică 
Minead-ul „de Jos” și „de Sus”, ceea ce poate însemna un habitat destul de puternic. 

După integrarea în Imperiul Habsburgic, demografia satului este modestă, în 1715 numărându-se 
doar 11 familii, iar în 1720, 8 familii, număr care nu este depășit mult până la mijlocul sec. al XVIII-lea 
(în anii 1742, 1747 și 1766, satul are 10, 15, respective 15 familii), între timp satul fiind donat familiei 
Mutina. Singurul eveniment notabil este ridicarea bisericii ortodoxe de lemn cândva în prima jumătate a 
sec. al XVIII-lea, pe „Dealul Morminţilor”.

La sfârșitul Evului Mediu, Minead-ul (“Minyad”) este surprins de Ridicarea Josefină ca o aglomerare 
rarefiată de grupuri de parcele și parcele izolate, rezultat al unei evoluţii spontane de cel puţin 2 secole. 
Pot fi numărate cca. 12 grupuri de parcele, ceea ce corespunde, într-o oarecare măsură, cu datele demo-
grafice ale conscripţiilor, în următoarele variante: în 1771–86, satul are 29 de familii, iar în 1787, în 
Conscripţia Josefină, satul apare cu 37 de case (Fig. 16).

3.2.2. Etapa modernă
În intervalul 1792–1804, se lansează și se realizează vânzarea/cumpărarea lui de către familia 

Kőnigsegg, aceasta generând un conflict de mai lungă durată. Sătenii protestează în 1814, protest care 
e probabil să fi generat hotărnicia din zona satului din 1821. În 1824 sunt numărate 41 de familii, iar 
în 1831, se sfinţește noua biserică de lemn, „Pogorârea Sf. Duh”. Sunt evenimente în timpul cărora se 
produce și sistematizarea satului, formulă care apare în Ridicarea Franciscană. „Miniad” este desenat ca 
efect al sistematizării. Planul satului este riguros dreptunghiular, cu o stradă nord-sud (axă longitudinală 
a satului) și două est-vest, perpendiculare pe prima. Parcelarul este determinat de forma și structura gene-
rală a satului, iar la intersecţia axei nord-sud cu perpendiculara centrală a satului, este desenată biserica, 
pe o parcelă de colț. În perioada următoare, demografia oscilează în jurul a 200–250 locuitori, iar formula 
urbanistică a satului rămâne neschimbată (Fig. 17).

3.3. Nădălbeşti
3.3.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Nădălbești nu face excepţie în cadrul grupului de localităţi ale comunei, dovedind continuităţi, pe 

aproximativ același amplasament, de mai bine de 500 de ani, dar în formule urbanistice diferite. Prima 
menţiune documentară datează din 1519, când aparţine domeniului Șiria. Urmează menţionări în 1552–
1561 (sub forma „Nadalbafalva”, aparţinând domeniului Losonczy), 1579–1597 (fiind integrat dome-
niului Korniss), 1613, 1619, 1622, 1635. După cucerirea habsburgică, în conscripţia din 1715, satul are 
doar 5 familii; până în 1787, ajunge la 29 de familii. Între timp, în jumătatea a doua a sec. al XVIII-lea 
(cca. 1760, conform unui antimis al bisericii din acel an) este ridicată o biserică de lemn. 

Configuraţia urbanistică rezultată din evoluţia medievală și incipient-modernă este redusă la câteva 
parcele răsfirate între firele de apă din zonă (una este pârâul Nădălbești), ea fiind surprinsă în Ridicarea 
Josefină, unde pot fi numărate cca. 14–15 gospodării și grupuri de gospodării, fapt ce pare a fi confirmat 
de conscripţia din 1771–86, când sunt numărate 29 de familii. Conscripţia Josefină din 1797 numără 
42 de case, ceea ce înseamnă (dacă statisticile sunt corecte) că existau familii cu două case de locuit. Satul 
„Nădălbești” desenat în Ridicarea Josefină nu avea biserică, ceea ce ar trebui să corecteze datarea de mai 
sus a ridicării primei biserici aici (Fig. 18).

3.3.2. Etapa modernă
În 1792 satul este scos la vânzare și cumpărat în 1804 de aceeași familie Kőnigsegg. Situaţia nu este 

agreată de sătenii de aici, care, ca și de cei din Minead, protestează în 1814. În 1821 are loc o hotărnicie 
în zona satului, iar în 1825 este construită o nouă biserică de lemn. Aceste trei evenimente (inclusiv pro-
testul) pot fi puse în legătură cu sistematizarea satului, petrecută cândva până atunci sau în acest interval 
de timp, dar nesemnalată documentar. Cert este că ea se produce și noua formulă urbanistică este dese-
nată în Ridicarea Franciscană, unde forma satului este foarte apropiată de un dreptunghi (paralelogram 
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cu unghiuri apropiate de 90°), structurată prin două uliţe (nord-sud și est-vest) care se intersectează în 
centrul satului. Apare desenată și biserica, într-una din parcelele centrale. Începând cu acest moment, 
în jumătatea a doua a sec. al XIX-lea, satul încremenește ca formă și suprafaţă, iar populaţia oscilează în 
jurul a 300 de locuitori (Fig. 19).

3.4. Susani
3.4.1. Etapa de până la finalul sec. al XVIII-lea
Prima informaţie despre satul „Szuzanfalwa”, aparţinând domeniului Losonczy, este din anul 1561. 

Urmează alte apariţii documentare, între care cea din 1597 îl consemnează ca aparţinând domeniului 
Korniss. După cucerirea habsburgică, finalizată în 1699, primele conscripţii (1715, 1720, 1742, 1747) 
relevă o demografie destul de modestă, oscilând în jurul a 15–20 de familii, creșteri înregistrându-se 
după 1766, când erau număraţi 37 capi de familie. În 1754 este amintită biserica de lemn, „Înălţarea 
Domnului”, destul de nouă la timpul respectiv și amplasată în vechea vatră a satului, în locul „Vâlceaua” 
sau „Ţintirim”. Conscripţia Josefină consemnează existenţa unui număr de 97 de case (locuite de români), 
reflectând o creștere demografică semnificativă. Ridicarea Josefină desenează satul „Szusan” în stadiul 
final al evoluţiei sale spontane. Este amplasat aproximativ pe același loc cu cel actual, dar având o alcătuire 
tipică pentru satele medievale de înălţime și cu o ecomomie mixtă – agricultură și creșterea animalelor. 
Vatra satului este foarte amplă și cu o morfo-structură răsfirată, în care se observă gospodării sau grupări 
de gospodării relativ circulare și izolate unele faţă de altele. Biserica este amplasată în mijlocul configura-
ţiei de parcelări (Fig. 20).

3.4.2. Etapa modernă
Istoria modernă este aidoma celorlalte sate ale comunei. În 1792 satul este oferit de Erariu spre vân-

zare, iar în 1804 este cumpărat de familia Kőnigsegg, care nici aici nu este o apariţie dorită de săteni; în 
1814 este menţionată o jalbă a lor. Probabil atunci se intenţiona să se iniţieze sau este în curs sistemati-
zarea, reprezentată mult mai târziu, în cca. 1860, în Ridicarea Franciscană. În ea, satul „Szuszány” este 
compactat, are planul relativ dreptunghiular (cu lateralele est și vest ușor curbate) și străbătut nord-sud 
de o axă principală, intersectată de două străzi perpendiculare. Formula urbanistică descrisă mai sus este 
completată printr-o adiţie parcelară prelungă lipită la vest de sat, curbă, de-a lungul unui fir de apă nord-
sud. Este o componentă străină de desenul clar, geometric, al restului intravilanului, ea putând fi o urmă a 
vechii organizări urbanistice sau o extindere relativ spontană. Biserica este într-una din parcelele centrale. 
Concluzia este că aceste operaţiuni sunt însoţite de relocarea vechii biserici de lemn, urmată de ridicarea 
unor noi biserici de lemn, ultima fiind ridicată în 1931–34. După ce la cumpăna sec. XVIII-XIX demo-
grafia este mai modestă decât în anii ’80 ai sec. al XVIII-lea, ea crește semnificativ, ajungând în jumătatea 
a doua a sec. al XIX-lea la cca. 450–500 de locuitori (Fig. 21).

3.5. Câteva concluzii referitoare la satele comunei Igneşti 
Istoria medievală și incipient-modernă (până spre sfârșitul sec. al XVIII-lea) este comună tuturor 

satelor comunei și, la rândul ei, este foarte asemănătoare celor din comuna vecină, Archiș. Adică, au loc 
dezvoltări spontane, pe parcursul a cca. 250–300 de ani, sau, în cazul Igneștilor, de aproape 400 de ani. 
Dar, spre deosebire de satele Archișului (compacte și grupate de-a lungul unui segment din drumul de 
tranzit), satele comunei Ignești sunt răsfirate, ocupând spaţii întinse. Probabil că asta este una din cauzele 
sistematizării radicale a lor. O a doua cauză este, mai mult ca sigur, seria de evenimente, amintite mai 
sus, dinaintea sau de după cumpărarea satelor în 1804 de către familia Kőnigsegg. Așadar, sunt plauzibile 
două variante: sistematizarea a fost realizată ante 1804, de Erariu, pentru ca, în noile formule urbanistice, 
satele să fie mai atractive și mai lesne vandabile, sau a fost realizată de familia Kőnigsegg, după 1804, 
pentru un mai bun și eficient control asupra habitatului și economiei locale. 
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Concluzii
În orice caz, comparaţia dintre istoriile recente ale celor două grupuri de sate, este încă o dovadă că 

modernizarea habitatului medieval din zona Aradului a fost inegal realizată (fie într-o manieră minimală, 
limitată, fie radical, completă) și a avut loc la cumpăna sec. XVIII-XIX. Dar, nu pot să nu închei în ace-
eași manieră de acum mai bine de 80 de ani, a lui Romulus Vuia, sperând ca acumularea de noi informaţii 
să facă posibile încheieri mai sigure cronologic și faptic. Oricum, faţă de acel moment, consider că s-au 
obţinut o serie de rezultate incontestabile, mai ales în direcţia completării și definirii istoriei urbanistice 
moderne a acestor așezări. 

Listă f iguri

Fig. 1. Harta unul fragment din Depresiunea Zărandului/Culoarul Crişului Alb; planurile satelor reflectă 
marile diferenţe de evoluţie şi rezolvare urbanistică, de la geometrii stricte (rezultate ale sistematizării 
habsburgice) la neregularităţi de diverse tipuri (rezultate ale unor dezvoltări spontane, fără intervenţii sis-
tematizatoare); sursa: Turismuskarte Sűdvest Rumänien, Kartographie Huber, Műnchen, f.a. (cca. 1995). 
Notă: sursele planurilor din cele două ridicări topografice sunt menţionate în notele 15 și 16.

Fig. 2. Satele comunei Archiş în Ridicarea Josefină
Fig. 3. Satele comunei Archiş în Ridicarea Franciscană
Fig. 4. Archiș în Ridicarea Josefină
Fig. 5. Archiș în Ridicarea Franciscană
Fig. 6. Bârzești în Ridicarea Josefină
Fig. 7. Bârzeşti în Ridicarea Franciscană 
Fig. 8. Groşeni în Ridicarea Josefină
Fig. 9. Groșeni în Ridicarea Franciscană
Fig. 10. Nermiş în Ridicarea Josefină
Fig. 11. Nermiş în Ridicarea Franciscană
Fig. 12. Satele comunei Igneşti în Ridicarea Josefină
Fig. 13. Satele comunei Igneşti în Ridicarea Franciscană
Fig. 14. Ignești în Ridicarea Josefină
Fig. 15. Igneşti în Ridicarea Franciscană 
Fig. 16. Minead în Ridicarea Josefină
Fig. 17. Minead în Ridicarea Franciscană
Fig. 18. Nădălbeşti în Ridicarea Josefină
Fig. 19. Nădălbeşti în Ridicarea Franciscană
Fig. 20. Susani în Ridicarea Josefină
Fig. 21. Susani în Ridicarea Franciscană
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térképwszelvényen 1782–1785, Ed. Arcanum, Budapest, 2004.
Ridicare II A Masodik katonai felmérés. A Magyar kiralysag és a Temesi bansag Negyfelbontasu, 

szines térképei – 1819–1869, DVD, Ed. Arcanum, Budapest, 2005.
Turismuskarte Turismuskarte Sűdvest Rumänien, Kartographie Huber, Műnchen, f.a. (cca. 1995)
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